YUZDE HESAPLARI

Ticari hayatta yapilan ticari islemler ayni tiirden bazi1 ¢okluklarin birbiri ile bolme
yoluyla karsilastirilmasini ve bdylece belli bir oranin bulunmasini gerektirir. Ornegin, maliyet
fiyati ile satis fiyat1 arasindaki iliskinin belirlenmesinde, belli bir satis sonunda elde edilen kar
veya zarar durumlarmin tespitinde, malin 6nceki agirhigr ile fire verme durumundaki
agirhigmin karsilastirilmasinda,. .. gibi. Iste bu durumlar ve bu durumlara benzer durumlarda,
buldugumuz oransal ifadede paydanin 100( veya 1000) sayis1 olma durumu esas alinarak

yapilan islemlere “Yilizde Hesaplar1 (veya binde hesaplar1)” denir.

“X” sayisi, herhangi bir reel say1 olmak {izere, bu X sayisin % seklinde yazmissak;

ylizde semboliinii kullanarak  “%X” seklinde gosteririz ve “yiizde X” diye okuruz.

Anlagilacag1 tlizere, ylizde olarak okunan saylarin paydalari 100’diir. Benzer sekilde

cokluklarin birbirleriyle karsilagtirilmasinda paydaya 1000 yazilirsa say1 1;;056k1inde yazilir,

“binde X” olarak okunur, “%o X sembolii ile de gosterilir.
Ornegin;

40 =0,40=%40 LR 0,075=%o 75.
100 1000

Ornek 1: Asagidaki ifadeleri % veya %o sembollerini kullanarak yaziniz.

100 100 100 1000 1000
¢Oziim:
a) 2% _ 0460
100

b) 27 =647
100

C) i: 005
100



d) 29 —04 89 =%8.9
1000

e) 136 =%0 136=%13,6
1000

Ornek 2: Asagida verilen ondalik sayilar1 % sembolii kullanarak gdsteriniz.
a) 0,29 b) 2,03 c)1,325

¢oziim:

a) 0,29=-22 — 929
100

b) 2.03=293 _ 06203
100

0) 13252100 - 1320 1355
1000 100

Ornek 3: Bir okuldaki 100 dgrencinin 43ii kiz 6grencidir. Okuldaki erkek dgrenci sayisinin,

toplam Ogrenci sayisina orani ylizde kagtir?

¢oziim: Toplam 6grenci say1s1i=100 kisi olsun. Bu durumda,
Kiz 6grenci sayisi= 43 kisi
Erkek 6grenci say1s1=100-43= 57 kisi olur.

Erkek 6grenci sayisi/Toplam 6grenci saylslz% =0,57 =%57 olarak bulunur.



Yiizdelik Bicimde Verilen Sayilarin Ondalik Kesir Seklinde Yazilmasi:

Yiizdelik bigimde verilmis say1y1 ondalik kesir seklinde yazmak i¢in, ylizde orani olarak

verilen sayinin ondalik virgiiliinii sola dogru iki basamak kaydiririz.

Ornek 4: Asagida % sembolii ile verilen ifadeleri ondalik kesir seklinde yaziniz.
a) %25 b) %37,9 C) %8,3 d) %0,67 e) %125 f) %0,04

¢oziim:
a) %25=0,25

b) % 37,9=0,379
c) %8,3=0,083
d) %0,67=0,0067
e) %125=1,25

f) 9%0,04=0,0004

NOT 1: Eger verilen say1 bir rasyonel say1 olup bunun 100’e oranlanarak yazilmasi

isteniyorsa, verilen saymin paydasi 100 olacak sekilde genisletme veya sadelestirme yapilir.

Ornek 5: 1—2 kesrini ylizde orani seklinde yaziniz.

coziim: Verilen kesirli ifadenin paydas1 100 olmayip 25 oldugundan, 25’1 100 yapmak i¢in

kesirli ifadeyi 4 ile genisletmemiz gerekir.

13_134 _52 _,

25 254 100



Ornek 6: S kesrini ylizde orani seklinde yaziniz.

1000
¢oziim: Verilen kesirli ifadenin paydasi 100 olmayip 1000 oldugundan; 1000’1 100 yapmak
icin kesirli ifadeyi 10 ile sadelestirmemiz gerekir.

5 05

2 =2 _ %05
1000 100

Ornek 7: 3—2 kesrini ylizde orani seklinde yaziniz.

¢oziim: Verilen kesirli ifadenin paydasi olan 75 sayist higbir tamsayi ile genisletme sonucu

100 olamaz. Ancak kesrin pay ve paydasini 3 ile sadelestirirsek:

36 _12
75 25

kesri elde edilir ki, buradaki payda 25 oldugundan kesri 4 ile genislettigimizde isteneni

bulmus oluruz.

36 _12 124 48 o /g
75 25 254 100

Ornek 8: i—i kesrini ylizde orani seklinde yaziniz.

¢oziim:

Verilen kesirli ifadenin paydasindaki say1 olan 43, hi¢bir genisletme veya sadelestirme

ile 100 yapilamaz. Bu nedenle basit bir orant1 kurarak isteneni yine bulmus oluruz.



43’te 18

100°de ><: x’ tir.

D.O

~100.18

43.x =100.18 = X ~ 41,86

Bulunan bu deger kesrin payimi gostereceginden, kesrimiz 4]”%6 = %4186 seklinde

yiizdelik olarak yazilmis olur.

Verilen Bir Sayinin Yiizdesinin Bulunmasi:

Herhangi bir x sayisinin %a’s1; X.%} formiilii ile ifade edilir. Bu formiilde:

x: Temel say1

a: Yiizde pay1
a .
X.—— : Yiizde tutar1

anlamlarina gelmektedir. Karsilastigimiz sorularda bu ifadelerden hangisi isteniyorsa, soruda

verilenler formiilde yerlerine yazilarak, istenen bulunmaya calisilir.

Ornek 9: 500 sayisinin %12’si kactir?

¢6ziim: Bu soruda 500 temel say1, 12 de ylizde payidir. Bizden yiizde tutar1 istenmektedir.

Verilenleri formiilde yazarsak, yilizde tutarini:

500.2 =60
100

olarak elde ederiz.



Ornek 10: 200’{in % kac1 74 eder?
¢oziim:

Bu soruda temel say1 ve ylizde tutar1 verilmis olup, bizden yiizde payin1 bulmamiz

istenmektedir. Verilenleri formiilde yazarsak:

200~ = 74— 200.a=7400=>a = ——~ —37
100 2

olarak elde ederiz.

Ornek 11: %15’i 54 olan say1 kagtir?

¢oziim: Bu soruda da ylizde pay1 ve yiizde tutar1 verilmis olup bizden temel say1y1 bulmamiz

istenmektedir. Verilenleri formiilde yazarsak:

x.E =54—=x15=54.100= x = 54.100 =360 olarak bulunur.
100 15




